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Ολοκληρώνεται η αποκατάσταση της Ιεράς 
Μονής Χιλανδαρίου, 20 χρόνια μετά την 
καταστροφική πυρκαγιά
/ Αγιορείτικα

Μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους θα έχουν ολοκληρωθεί οι 
εργασίες αποκατάστασης στις πτέρυγες της Ιεράς Μονής 
Χιλανδαρίου που υπέστησαν ζημιές από την καταστροφική 
πυρκαγιά που ξέσπασε στη Μονή πριν από είκοσι χρόνια, όπως 
ανακοίνωσε ο Υπουργός Πολιτισμού της Σερβίας Νίκολα 
Σελάκοβιτς.
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Πριν από λίγες ημέρες η Κυβερνητική Επιτροπή για την Ιερά Μονή Χιλανδαρίου 
συνεδρίασε υπό την προεδρία του Νίκολα Σελάκοβιτς και επιθεώρησε τις εργασίες 
αποκατάστασης της Μονής, η οποία αποτελεί μια από τις σημαντικότερες 
πνευματικές κοιτίδες των Σέρβων.



Ο Σέρβος Υπουργός Πολιτισμού και Πρόεδρος της Κυβερνητικής Επιτροπής 
ανέφερε ότι οι εργασίες αποκατάστασης στο κονάκι «Δοχειό» έχουν ολοκληρωθεί 
πλήρως και οι εργασίες στο τελευταίο κατεστραμμένο τμήμα της Μονής, το 
κονάκι «Ηγουμενείο», όπου ξέσπασε η πυρκαγιά το 2004, θα έχουν ολοκληρωθεί 
μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους.

Επίσης ανακοίνωσε ότι ο στόχος για το 2025 είναι το μεγάλο έργο της ανέγερσης 
του κειμηλιαρχείου και της αποθήκης και εξέφρασε την προσδοκία ότι οι εργασίες 
θα ξεκινήσουν μέχρι το τέλος του επόμενου έτους.



«Σε αυτά τα 20 χρόνια, η Κυβέρνηση της Σερβίας διέθεσε 2.017.000.000 δηνάρια 
(σ.σ. περίπου 17,3 εκατ. ευρώ). Επίσης, το 2021 ψηφίστηκε ο Νόμος για τη 
Διατήρηση της Πολιτιστικής και Ιστορικής Κληρονομιάς της Ιεράς Μονής 
Χιλανδαρίου, ο οποίος επιτρέπει την υλοποίηση των εργασιών», τόνισε μεταξύ 
άλλων.



Αναφερόμενος στην Ιερά Μονή Χιλανδαρίου, ο Σέρβος Υπουργός Πολιτισμού είπε 
χαρακτηριστικά ότι πρόκειται για ένα προσκύνημα, όπου το κερί παραμένει 
άσβεστο για περισσότερα από 825 χρόνια και οι προσευχές λέγονται στα σερβικά 
προς όφελος της πατρίδας και του λαού.



Επιπλέον υπογράμμισε ότι παρέχεται σημαντική υποστήριξη για την 
αποκατάσταση της Μονής και την περαιτέρω επέκταση της με την ανέγερση του 
κειμηλιαρχείου τόσο από τον Πρόεδρο της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς, όσο και 
από την Κυβέρνηση με επικεφαλής τον Πρωθυπουργό Μίλος Βούτσεβιτς.

Οι εργασίες αποκατάστασης πραγματοποιήθηκαν με ιδιαίτερη προσοχή, όπως 
απεφάνθησαν τα μέλη της Κυβερνητικής Επιτροπής, η οποία με επικεφαλής τον 
Υπουργό Πολιτισμού Νίκολα Σελάκοβιτς και τον Υπουργό άνευ χαρτοφυλακίου 
Νέναντ Πόποβιτς επιθεώρησε τις εργασίες αποκατάστασης στο κονάκι «Δοχειό» 
και στο κονάκι «Ηγουμενείο», συμπεριλαμβανομένων των επικείμενων εργασιών 
αποκατάστασης και συντήρησης των τοιχογραφιών. Επίσης η Επιτροπή 
επιθεώρησε το ενεργειακό υβριδικό σύστημα παραγωγής, διανομής και παροχής 
ηλεκτρικού ρεύματος της Μονής, το πρώτο αυτού του τύπου που λειτουργεί στο 
Άγιον Όρος.



Επιπλέον τα μέλη της Επιτροπής συμφώνησαν ομόφωνα για την μελέτη των 
εργασιών ανέγερσης του κειμηλιαρχείου και έθεσαν το δεύτερο εξάμηνο του 2025 
ως τον χρονικό ορίζοντα για την έναρξη των εργασιών ανέγερσης της κεντρικής 
αποθήκης.

Σύμφωνα με την Επιτροπή, μέχρι τώρα έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες 
αποκατάστασης στο «Παλιό κονάκι», στο «Μεγάλο Κονάκι», στο «Λευκό Κονάκι», 
στο «Συγκρότημα της εισόδου», στην Τράπεζα, οι εργασίες κατασκευής 
συστήματος πυρόσβεσης, η κατασκευή και ο εξοπλισμός του κεντρικού 
λεβητοστασίου, καθώς και αποχετευτικού δικτύου με συλλέκτη και σύστημα 
επεξεργασίας λυμάτων.



Για το τρέχον έτος η κυβέρνηση της Σερβίας, μέσω του Υπουργείου Πολιτισμού, 
χορήγησε 90.000.000 δηνάρια (σ.σ. περίπου 770.000 ευρώ) για τις εργασίες 
αποκατάστασης στην Ιερά Μονή Χιλανδαρίου.

 

20 χρόνια από την καταστροφική φωτιά στην Ιερά Μονή Χιλανδαρίου



Είκοσι χρόνια συμπληρώνονται φέτος από την καταστροφική πυρκαγιά που 
ξέσπασε στην Ιερά Μονή Χιλανδαρίου Αγίου Όρους.

Ήταν νύχτα της 3ης προς 4ης Μαρτίου 2004 όταν ξέσπασε πυρκαγιά η οποία 
επεκτάθηκε από τη δυτική πτέρυγα «Ηγουμενείο» σε όλη τη βόρεια πλευρά της 
Μονής.

Η φωτιά κατέστρεψε και προκάλεσε μεγάλες ζημιές στα 5.897 τ.μ. (περίπου στο 
55%) των εγκαταστάσεων. Το παρεκκλήσι των Αγίων Σαράντα Μαρτύρων
καταστράφηκε εντελώς, ενώ τα παρεκκλήσια του Αγίου Δημητρίου, του Αγίου 
Σάββα και του Αγίου Νικολάου υπέστησαν μεγάλες ζημιές.

Τα παλαιότερα διασωθέντα αυθεντικά μοναχικά κελιά από το τέλος του 16ου 
αιώνα, τα οποία είναι πολύ σπάνια στο Άγιον Όρος, επίσης καταστράφηκαν 
πλήρως. Κάηκαν τα κονάκια «Ηγουμενείο» (17-19 αιών.), «Δοχειό» (17 αιών.), 
«Μεγάλο Κονάκι» (19 αιών.), «Συνοδικόν» (19 αιών.), «Συγκρότημα της εισόδου» 
(17 αιών.), «Παλιό κονάκι» (14-19 αιών.) και «Λευκό Κονάκι» (16 αιών.).

Τα πιο πολύτιμα αντικείμενα, εικόνες και χειρόγραφα που βρίσκονται στο νότιο 
μέρος της Μονής σώθηκαν από την καταστροφή. Η αιτία της πυρκαγιάς ήταν οι 
ρωγμές στον καπνοδόχο στο κονάκι «Ηγουμενείο». Το νοτιοδυτικό τμήμα της 

https://orthodoxianewsagency.gr/tag/πυρκαγιά/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/tag/ιερα-μονη-χιλανδαριου/


Μονής υπέστη καθίζηση και αυτό προκάλεσε πολλές ρωγμές στους τοίχους, 
φανερές και μη. Η φωτιά από τον καπνοδόχο άναψε το ξύλινο δοκάρι στον τοίχο 
και μετά επεκτάθηκε στην ξύλινη οροφή, καλυμμένη με σχιστόπλακες.

Η Ιερά Μονή Χιλανδαρίου δοκιμάστηκε επίσης το 1722 και το 1775 από μεγάλες 
πυρκαγιές.
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